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振り返り

中小が多い
が、

市場規模、
成長性など
多くの魅力

特に

「人材確保」
が多い

全業種に比べ
平均的

福利厚生な
ど、乖離して
いる部分が多

い

業界 悩み 状況 ニーズ

「ドライバー社員」
はこんな条件を欲しがっている

①忙しい仕事だからこそ、
⾃⾝のライフプランに
合わせたい

稼ぎたい⼈は残業有り、
主婦であれば残業無し、
副業であればほどほど等

②賞与は４か⽉分、
しっかりほしい

③無事故でインセンティブ、
資格取得の⽀援も欲しい

④⼥性も働きやすく、
⾃分の⽣活に合わせて
働き⽅の変更も



①どんな仕事なのかを
⾒える化

②年収でキャリアプランを
⾒える化

③フレックスは必須

④休みづらい職種、
だからこそ促進する制度を

⑤営業⾞の貸与、
通勤距離の問題を解消

⑥休⽇こそ電話を気にせ
ず、
メリハリをつけたい

「営業社員」
はこんな条件を欲しがっている

①8：00−翌8：00の24時間勤務

②年間休⽇200⽇

③社員旅⾏補助、無事故⼿当

④副業OK、インセンティブ

⑤国籍不問

⑥インセンティブ、
youtube⾒放題、
ペット同伴出勤可能

「現場社員」
はこんな条件を欲しがっている



従業員候補（新卒・転職者）は
・余暇の充実
・⾃由度
・⽇々の労働プラスαの制度

を求めています。

・余暇の充実
・⾃由度
・⽇々の労働プラスαの制度

2022年度の調査 全48社
東⽇本Bブロック加盟企業へヒアリング
⇩

2023年度の調査
東⽇本Bブロック加盟企業

2023年度の調査について

運送業 警備・ビルメン 建設業
廃棄物処理上場企業

+関東エリア他業種

全320社



こんな感じに320社まとめました
⾏ラベル

個数 / 会社
名

個数 / 慶弔
⾒舞⾦

個数 / 確定
拠出年⾦

個数 / 財形
貯蓄

個数 / 社員
持株会

個数 / 保養
所

個数 / 福利
厚⽣サービ
ス

個数 / 選択
定年制

個数 / 研修
制度

個数 / クラ
ブ活動

個数 / 報奨
⾦

個数 / 再雇
⽤

個数 / 社員
旅⾏

個数 / 退職
⾦

個数 / 資格
取得⽀援

ドライバー 136 14 9 9 11 11 28 12 2 7 8 11 60 62
運送業 47 4 1 6 2 3 3 5 1 2 1 3 17 18
建設業 9 1 1 1 5
廃棄物 72 3 8 2 2 8 24 5 1 5 7 8 35 35
廃棄物・上場 8 7 1 7 1 7 4

営業 44 5 4 8 9 8 8 1 4 2 4 3 6 17 12
運送業 2 1 1
警備・ビルメン 3 2 1 2
建設業 14 2 1 3 3 1 2 2 3 4 7
廃棄物 8 1 1 1 1 1 1 1 4 3
廃棄物・上場 17 2 3 4 6 4 6 1 1 2 3 2 8

現場 140 10 6 13 10 8 12 1 14 2 10 14 7 67 62
運送業 2 1 1 2
警備・ビルメン 59 5 2 6 5 5 4 12 1 6 8 22 20
建設業 53 1 1 3 2 1 7 1 2 1 1 3 5 27 28
廃棄物 22 1 1 3 1 2 1 2 2 2 12 12
廃棄物・上場 4 2 2 1 2 1 4 2

総計 320 29 19 30 30 27 48 2 30 6 21 25 24 144 136

会社数 慶弔⾒舞⾦ 確定拠出年⾦ 財形貯蓄 社員持株会 保養所 福利厚⽣サービス 選択定年制 研修制度 クラブ活動 報奨⾦ 再雇⽤ 社員旅⾏ 退職⾦ 資格取得⽀援

運送業 51 9.8% 2.0% 13.7% 3.9% 5.9% 5.9% 0.0% 9.8% 2.0% 5.9% 2.0% 5.9% 39.2% 35.3%

警備・ビルメン 62 8.1% 3.2% 9.7% 8.1% 11.3% 8.1% 0.0% 19.4% 1.6% 9.7% 12.9% 0.0% 35.5% 35.5%

建設業 76 3.9% 2.6% 7.9% 6.6% 2.6% 10.5% 1.3% 6.6% 1.3% 1.3% 6.6% 10.5% 42.1% 52.6%

廃棄物 102 4.9% 8.8% 4.9% 2.9% 10.8% 25.5% 0.0% 5.9% 1.0% 7.8% 9.8% 10.8% 50.0% 49.0%

廃棄物・上場 29 37.9% 17.2% 20.7% 51.7% 13.8% 20.7% 3.4% 6.9% 6.9% 10.3% 3.4% 6.9% 65.5% 20.7%

ドライバー 136 10.3% 6.6% 6.6% 8.1% 8.1% 20.6% 0.0% 8.8% 1.5% 5.1% 5.9% 8.1% 44.1% 45.6%

営業 44 11.4% 9.1% 18.2% 20.5% 18.2% 18.2% 2.3% 9.1% 4.5% 9.1% 6.8% 13.6% 38.6% 27.3%

現場 140 7.1% 4.3% 9.3% 7.1% 5.7% 8.6% 0.7% 10.0% 1.4% 7.1% 10.0% 5.0% 47.9% 44.3%

業
種
別

職
種
別

⇒昨年の調査結果から
「休み」 「福利厚⽣」 「給与」にフォーカス

新卒者・転職者動向調査より
 ⼊社を決めた理由は「休⽇や残業時間が適正」「給与が良い」

辞退理由は「給与が低い」

 応募にプラスに影響する施策・制度としては
「多様な雇⽤形態の選択が可能な制度」「企業独⾃の休暇制度」
「充実したキャリア育成⽀援・社内研修制度」が80％を超える

 応募をためらう理由は給与が低いが58.1％、休⽇が少ない46.5％
福利厚⽣が少ない36.4％、会社・事業・業界理解がしにくい21.9％、
研修制度が少ない13.1％



調査結果 年間休⽇数 業種別
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調査結果 制度導⼊率 業種別
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調査結果 給与業種別
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※厚労省発表 令和2年転職者実態調査概況より

今後数年で問題は多い

公益社団法⼈ 全国産業資源循環連合会 発表
産業廃棄物処理業景況動向調査の
経営上の問題点ではここ最近ずっと
「従業員の不⾜」
が⼀位です。

私たち環境業に、勝ち残る「覚悟」はありますか︖「覚悟」



ありがとうございました︕
経営塾ＯＢ会 東⽇本Bブロック⼀同

special thanks
 財団の皆様
 OB会全ブロック、参加者、関わってくれた皆様︕︕


